

青春“志愿红” 点亮文明城

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 赵智娅

“请走斑马线,这样更安全。”“同志,现在是红灯,不能过马路,请稍等一会儿。”“骑电动车请戴好头盔,谢谢配合。”……4月28日,“五一”小长假前一天的早晨,在我市城区各主干道路口,一群身穿红马甲的青年志愿者,在微带寒意的风雨中,热心地劝导着过往车辆、行人遵守交通规则,文明出行。

其实,每一天,在邵阳的每个地方、每个生活场景中,都可以遇见和这群充满朝气与活力的文明交通劝导员一样的“红马甲”,他们积极参与城市建设、文明创建、社会公益等志愿服务,用一颗颗跃动着青春力量的爱心,点亮城市、温暖城市;用一个个微小的文明善举,宣扬文明、倡导文明;用一次次“奉献、友爱、互助、进步”的志愿行动,为创文注入青春色彩,奏响志愿青春创文最强音。

文明引导着城市发展的轨迹,也指引着青年成长脚步。我市开展全国文明城市创建以来,各界青年积极投身创文志愿服务,用行动影响、带动广大市民提升文明意识、培育文明习惯、践行文明规范、共建文明风尚、共创文明城市。青年志愿力量的参与,不仅使创文主体更加广泛,还为创文带来青春文明新风——

志愿行动中,青年们勇当创文的“先锋队”。今年3月,共青团邵阳市委在全市各单位各部门中招募56支“邵阳红”青年志愿服务队,发动4.5万余名“邵阳红”青年志愿者开展“雷锋精神邵阳红 文明风尚致青春”志愿服务活动。各志愿服务队以助力全国文明城市创建、基层社会治理、生态文明行动等为重点,深入乡村、社区、学校等场所,持续开展“我是河小青·保护母亲河”净滩巡河、“社区团声起,建功新时代”社区宣讲、“义务清扫进社区”环境卫生打扫、“小手拉大手,文明齐步走”文明交通劝导、“传播绿色文明,做邵阳绿色使者”植树造林行动、“送服务下乡”学雷锋活动等特色志愿服务活动,让党旗、团旗、队旗在全市各个角落高高飘扬。

志愿行动中,青年们勇当创文的“宣传员”。他们走向公园广场、街道小巷,走进居民家中、集贸市场,向市民发放创建全国文明城市倡议书、创文市民应知应会知识宣传单,宣讲文明礼仪、文明旅游、文明交通、文明餐桌和文明上网等知识,倡导广大市民做文明创建的知晓者、参与者和贡献者,当文明规范的传播者、示范者和践行者,积极营造“人人关心、人人支持、全体参与”的创文氛围。同时,青年志愿者们还通过进机关、进企业、进社区、进校园、进家庭“微宣讲”活动,广泛宣传宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想和社会核心价值观,引导市民坚定信仰,培育文明风尚。

志愿行动中,青年们勇当创文的“示范者”。“五一”假期,在各类服务“窗口”,许多青年志愿者坚守岗位、奋战一线,用奉献担当迎接属于自己的“五四”青年节;在街道、社区,青年志愿者们开展环境卫生大整治活动,义务清扫公共区域,清理建筑物墙面上的“牛皮癣”广告,帮助居民规范停放电动车,走访慰问居家养老的孤寡老人,陪护留守儿童;在资江、邵水的沿江风光带,青年志愿者化身“河小青”,开展净滩巡河,美化河段环境;在各个旅游景区景点,青年志愿者们或担当“保洁员”,参与环境卫生清理,或担当“代言人”,推广宣传邵阳的文化旅游,或担当“劝导员”,倡导游客文明旅游……

一群群青年志愿者活跃在各类志愿服务中,成为城市文明建设中的一道道靓丽风景线,为城市增添了暖人的温度,提升了城市文明新形象,带动和影响市民把创文变成自觉行动、把文明养成自发习惯。今年以来,我市青年志愿服务已累计达25万余人次。



▲市财政局“河小青”志愿者开展护河行动。



▲市税务局志愿者向群众宣传税务政策。



▲市交通运输局志愿者清扫公交车。



▲市残联开展“春天你好”关爱残疾儿童志愿服务活动,志愿者为残疾儿童赠送礼物。



▲邵阳学院志愿者向群众宣传创文知识。



▲市行政审批服务局志愿者引导群众到窗口办理业务。

▲市退役军人事务局志愿者在双清区观音塘社区宣讲党的二十大精神。